

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

К борьбе за дело Ленина — Сталина будь готов!



Пионерская ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВЛКСМ

Год издания 21-й

Воскресенье

22

апреля
1945 г.

№ 17 (2842)

Цена 10 коп.

Сегодня исполняется
75 лет со дня рождения
Владимира Ильича
Ленина

Будем, как Ленин

Сегодня исполняется семьдесят пять лет со дня рождения Владимира Ильича Ленина — основателя большевистской партии и первого в мире социалистического государства.

Пройдут века, а над миром попрежнему будет ярко светить образ великого Ленина, положившего начало новой эпохи в истории человечества.

Вам, юным пионерам, родившимся и растищим в свободной, счастливой Советской стране, трудно представить себе, как тяжело жилось трудающимся в прежней, царской России под гнетом помещиков и капиталистов. И вот Ленин, в то время ещё совсем молодой, начал создавать коммунистическую партию и повёл рабочий класс и трудающихся на борьбу за новую жизнь. И только такой гений, как Ленин, мог видеть сквозь десятилетия грядущую Россию, гордую и свободную, прекрасную, сильную и непобедимую.

Созданию этой новой, свободной России Владимир Ильич отдал без остатка все свои силы, всю свою жизнь.

Смерть помешала ему до конца осуществить свою мечту. Начатое им дело победно продолжает ближайший и верный друг его и соратник — товарищ Сталин. Он высоко поднял знамя Ленина и чистым и незапятнанным пронёс его сквозь бури сражений и невзгод.

В нынешней войне Советский Союз предстал перед всем миром могучей и непобедимой державой; именно такой мечтал видеть нашу страну Ленин, такой создал её Сталин.

По заветам Ленина Сталин, большевистская партия неустанно воспитывают в советском народе беспредельную преданность Родине, бесстрашие и отвагу; по заветам Ленина Сталин, большевистская партия создали непобедимую, лучшую в мире армию; по заветам Ленина Сталин, большевистская партия сплотили в единую братскую семью все народы Советского Союза.

Нет в живых Владимира Ильича, но он с нами, он среди нас. Он вечно будет жить в народе. Хорошо сказал о нём Маяковский:

«Ленин
и теперь

живее всех живых».

Скоро умолкнет гром войны и над поверженной Германией взовьётся стяг Победы.

И на праздник всенародного торжества мы придём с мыслью о Ленине. Любимые черты его лица мы будем видеть на победных знамёнах, его бессмертные слова про-



чём на праздничных гранспартах, его немеркнущий образ и пламенную любовь к нему мы приносим в сердцах своих.

Его, живого, бесконечно близкого и дорогое, мы видим в том, кто воплотил в себе все ленинские качества, кто осуществил ленинские заветы, кто привёл нашу страну к победе и счастью — в родном товарище Сталине.

Мы гордо именуем себя ленинцами. Мы верны его заветам.

Будь же достоин этого великого, чистого имени, юный пионер! Носи его с честью, ибо в нём воплощено всё лучшее, самое святое и дорогое, что есть в нашем народе.

В своих мыслях, поступках, делах, во всей своей жизни стремись быть таким, каким был Ленин.

Быть таким, как Ленин, — это значит учиться, как учился Ленин, трудиться, как трудился Ленин, быть смелым и честным, каким был Ленин, любить Родину и народ так, как любил их Ленин.

Помните, любите, изучайте Ильича, нашего учителя, нашего вождя.

Боритесь и побеждайте врагов, внутренних и внешних, — по Ильичу.

Стройте новую жизнь, новый быт, новую культуру — по Ильичу.

Никогда не отказывайтесь от малого в работе, ибо из малого строится великое, — в этом один из важных заветов Ильича.

И. СТАЛИН.

ДЖАМБУЛ

УЧИТЕСЬ У ЛЕНИНА

Мы каждое слово твоё бережём.
Для нас оно — луч,
Для врагов оно — гром.

Цена твоих слов на земле высока,
Как в знойной пустыне вода родника.

Мудрейший из всех!
Ты, как солнце, горел,
Ты солнечным сердцем планету согрел.

Мильонам, кто в горе и бедности жил,
Ты к счастью прямую дорогу открыл.

Ты умер — и осиротела земля...
Но вспыхнули звёзды на башнях Кремля,
Но слышим мы ночи и дни напролёт?
Могучее сердце биение твоё.
На радость народам,
На счастье земле
Живёт твой наследник в московском Кремле.
Он мудр и отважен. Он горный орёл.
Как ты, он народы к победам повёл.
На крыльях могучих сквозь тучи всех гроз
Он ясное счастье народам принёс.

И детям, и внукам, и правнукам враз
Как старший в роду я оставил наказ:
Учитесь у мудрого Ленина жить,
Народ до последнего вздоха любить,
Умейте все мысли и чувства собрать,
Умейте все силы и волю отдать
Тому, кого Ленин, как друга, ценил,
Тому, кого Ленин, как брата, любил,
Тому, кого Сталиным мир весь зовёт,
В ком солнечный ленинский гений живёт.

Первая награда

Саша окончил гимназию с золотой медалью. Володя перешёл с первой наградой в 5-й класс.

Перед началом нового учебного года на торжественном акте в Симбирской мужской гимназии он получил присуждённую ему награду: похвальный лист и книгу «Жизнь европейских народов» Е. Н. Водовозовой.

Была середина августа. Володя шёл домой после акта.

На нём был синий суконный мундир, застёгнутый на все пуговицы. Он отирал ладонью лоб. Стояла жара. Среди улицы воробей купался в горячей ямке и пыли крыльшками. Слышино было пение птиц в симбирских садах.

Дома Володя обступили братья и сестры. Мать ласково смотрела на него радостными глазами.

Младшим хотелось поскорей рассмотреть волнистую книгу. Кто-то взял её в руки и прочёл на переплётё: «За благоприятие и успехи», — четыре слова, тиснёные золотом. Другой раскрыл книгу, и все увидели надпись чернилами на первом листе:

«Педагогический совет Симбирской гимназии, уважая отличные успехи, прилежание и похвальное поведение воспитанника IV класса Ульянова Владимира, наградил его сюю книгою при похвальном листе.

Симбирск. Мая 30 1883».

Похвальный лист был вложен в книгу. Младшие долго разглядывали его.

Потом Володя пошёл к няне, Варваре Григорьевне, рассказать про награду.

Нянин комната была небольшая, возле спальни Марии Александровны. Тут же узкая лесенка вела на антресоли в детскую. На столе у няни стояла жестяная лампочка, лежали очки в оловянной оправе и начатый чулок со спицами.

Окно выходило на галлерейку с цветными стёклами.

Няня что-то искала в своём сундуке. Крышка была откинута, вся оклеенная изнутри картинками.

Дети давно знали каждую из них, но они до сих пор любили их рассматривать.

Варвара Григорьевна была довольна Володенькой: награждён!

Она закрыла сундук и накрыла его рядом.

Поговорили об учёбе. Володя сидел степенно на нянином сундуке и говорил:

— У нас пана хорошо учился. И нам так надо учиться!

Потом он вскочил и сказал:

— Дай, няня, я протру тебе очки, — будет лучше видно. — И стал осторожно дышать на стёкла.

Такая привычка у него была с детства: он сам протирал своей няне очки.

Стали вспоминать разные случаи. Няня рассказала, как один раз она заболела и горничная Маша давала ей лекарство, а он, Володенька, стоял возле и смотрел, верно ли Маша отсчитывает капли в рюмку. Вдруг он как вскрикнет:

— Постой, постой, — одна лишняя!

И что же? Заставил выпить лекарство обратно и начинать сначала.

Володя слушал, снисходительно постмениваясь. В то время он был ещё малыш! А теперь он сидел у своей няни большой, тринадцатилетний. Пятиклассник.

А. ГРИНБЕРГ.



Советские танки с десантом пехоты идут на штурм немецких позиций.

Фото И. ШАГИНА.



(С 17 по 21 апреля)

На Земландском полуострове, западнее Кёнигсберга, наши войска продолжали наступление. С боями занят город ФИШХАУЗЕН, расположенный в 13 километрах от порта Пиллау. В руках немцев осталась лишь юго-западная оконечность Земландского полуострова. Территория, занимаемая врагом, обстреливается нашей артиллерией. Противник несёт огромные потери. Места боёв завалены тысячами трупов гитлеровцев. За 17 и 18 апреля взято в плен 14.380 немецких солдат и офицеров.

Центральная группа наших войск вела наступательные бои западнее реки Одер и реки Нейсе. В результате этих боёв наши войска на Дрезденском направлении заняли города ФОРСТ, ВЕЙСВАССЕР, ШПРЕМБЕРГ, КАЛЛАУ, ЛЮККАУ, КАМЕНЦ, БАУЦЕН и другие.

Западнее Одера наши войска заняли города БЕРНАУ, ВЕРНОИХЕН, ШТРАУСБЕРГ, МЮНХЕБЕРГ, БУКОВ, ХЕРЦФЕЛЬДЕ и ЗАВЯЗАЛИ БОИ В ПРИГОРОДАХ БЕРЛИНА.

На территории Чехословакии наши войска продолжали наступление. Советские части заняли город ИВАНЧИЦЕ, находящийся в 17 километрах к юго-западу от Брюна.

Наши войска овладели центром нефтеносного района Австрии — городом ЦИСТЕРСДОРФ. Севернее Вены занят на территории Австрии город МИСТЕЛЬБАХ.

Детские и юношеские годы Ильича



Владимир Ильич Ульянов (Ленин) родился 22 апреля 1870 года в городе Симбирске, на Волге.

Отец его, Илья Николаевич, происходил из мещан г. Астрахани. По окончании гимназии и Казанского университета он был в течение 14 лет учителем математики и физики в Пензене и Нижнем-Новгороде, с 1869 года — инспектором, а затем директором народных училищ в Симбирской губернии. Это был образованный, передовой русский человек, целиком отдавшийся делу просвещения народных масс. Трудолюбивый, настойчивый, требовательный к себе и другим в работе, выше всего ставивший интересы дела, Илья Николаевич Ульянов старался и в своих детях воспитать эти качества.

Мать Ленина, Мария Александровна Бланк, была дочерью врача. Это была замечательная женщина, образованная, высоко культурная и умная, отличавшаяся большой силой воли и твёрдостью характера. Она хорошо знала русскую и мировую художественную литературу, французский, немецкий и английский языки, много занималась музыкой. Целиком посвятив себя семье, она стремилась воспитать своих детей честными, образованными, идеальными людьми.

Все дети Ульяновых стали революционерами: старший сын Александр — народовольцем; остальные, кроме рано умершей Ольги, — Анна, Владимир, Дмитрий, Мария — большевиками.

Ленин рано стал одаренным ребёнком. К пяти годам он уже научился читать. Девятнадцати лет поступил в первый класс Симбирской гимназии. Благодаря своим исключительным способностям и серьёзному отношению к занятиям он учился отлично и переходил из класса в класс с наградой первой степени. Гимназию он окончил с хорошим знанием латинского, греческого, французского и немецкого языков. Владимир Ильич также хорошо знал историю и литературу. Он особенно ценил те литературные произведения, герои которых обладали твёрдым и непреклонным характером.

Своё детство и юность Ленин провёл в Поволжье — Симбирской, Казанской и Самарской губерниях. Здесь он близко наблюдал крестьянскую жизнь, ништу и темноту, бесчеловечную кабалу и хищническую эксплуатацию. Ещё юношей возненавидел он угнетение трудящихся.

Годы учения и юности Ленина совпали с одним из самых мрачных периодов в истории России. Эти годы Ленин позднее называл периодом «разнудзданной, невероятно бессмысленной и зверской реакции».

Ленин рано стал задумываться над окружающей жизнью, внимательно вслушиваясь в политические разговоры взрослых. Он много читал. В возрасте 14—15 лет Ленин познакомился с романом Чернышевского «Что делать?», который произвёл на него сильное впечатление. Читал он также сочинения Добролюбова, Писарева и другие книги, считавшиеся в то время «запрещёнными».

Большое влияние оказал на юного Ленина старший брат Александр, с которым он был очень дружен. Александр был серьёзным, вдумчивым, строго относящимся к себе и своим обязанностям юношей.

У Ленина рано стало складываться враждебное отношение ко всему общественно-политическому строю царской России. Уже в старших классах гимназии он был настроен революционно. Эти настроения проявлялись в его школьных сочинениях. Так, однажды директор гимназии, возврашивая ему сочинение, сказал недовольным тоном: «О каких это угнетённых классах вы тут пишете, причём это тут?»

Переломным в жизни Ленина явился 1887 год, когда он бесповоротно встал на революционный путь.

В начале этого года семью Ульяновых постигло большое горе. 1 марта был арестован в Петербурге брат Владимира Ильича — Александр Ульянов за участие в подготовке покушения на жизнь царя Александра III.

Близкий друг семьи Ульяновых — В. В. Каракадамова вспоминает, как она, получив сообщение из Петербурга об аресте Александра, вызвала Ленина из

окончив гимназию с золотой медалью, Ленин 13 августа 1887 года поступил на юридический факультет Казанского университета.

Ленин скоро установил в Казани связи с революционерами и принял участие в одном студенческом кружке. В студенческой среде Ленин выделялся во всех отношениях. Он был революционно настроен, энергичен, начитан, с убеждённостью отстаивал свои взгляды. Ленин, будучи в университете, подвергался специальному наблюдению со стороны жандармского и университетского начальства.

4 декабря 1887 года в Казанском университете начались волнения. Ленин принял в них самое деятельное участие. В ночь с 4 на 5 декабря Ленин был арестован на своей квартире; одновременно был арестован и ряд других активных участников и организаторов революционного студенческого движения.

«Что вы бунтуете, молодой человек? Ведь перед вами стена», — сказал Ленину пристав, сопровождавший его в тюрьму. «Стена, да гнилая, ткни, — и развалится», — ответил Ленин.

В тюрьме студенты, собравшись как-то вместе, стали спрашивать друг друга, что они будут делать, когда их освободят. Когда очередь дошла до Ленина и его спросили: «Ну, а ты, Ульянов, что думаешь делать потом?» — он ответил, что перед ним дорога одна — дорога революционной борьбы.

5 декабря Ленин был исключён из университета, а через два дня, 7 декабря 1887 года, выслан в деревню Кокушкино, Казанской губернии, под негласный надзор полиции.

Так семнадцатилетний Ленин получил своё революционное крещение в первом столкновении с царским самодержавием. С тех пор Ленин отдал без остатка всю свою жизнь делу борьбы против самодержавия и капитализма, делу освобождения трудящихся от гнёта и эксплуатации.



Ленин в Казанском университете.

Рисунок П. Алякринского.

Мы говорим — Ленин,
подразумеваем —
партия,

Мы говорим —
партия,
подразумеваем —
Ленин.

В. МАЯКОВСКИЙ.

В ГОРОДЕ ЛЕНИНА

Около памятника Ленина у Финляндского вокзала собирались пионеры отряда имени Олега Кошевого из 3-го детского дома. Вожатая Цыганкова рассказала девочкам:



— Это было 28 лет назад. Вечером 16 апреля 1917 года к перрону Финляндского вокзала подошёл поезд, в котором Ленин возвращался на родину. Рабочие, солдаты, матросы со знамёнами пришли встретить своего вождя. Ленин вышел на улицу. Раздалось многоголосое «ура». Рабочие запели революционные песни. Десятки рук подняли Ленина на броневик. «Вот видите, — говорит вожатая, — как раз на этом месте стоит памятник Ильич с поднятой рукой обращается с броневиком к трудащимся с речью».

Девочки оглядываются. Кругом окна, заколоченные фанерой, кое-где разрушенные дома. Враг из дальнобойных орудий бил по этому району, бомбил с самолётов. Но на памятнике нет ни одной царапинки. Ленинградцы ещё в начале войны засыпали броневик песком, зашили досками.

С Выборгской стороны девочки отправились по пути, которым ехал Ленин на броневик с Финляндского вокзала. Они вышли на Петроградскую сторону, к небольшому особняку, что стоит напротив Петропавловской крепости. Здесь, во дворце Кшесинской, помещался штаб большевистской партии.

От дворца Кшесинской девочки направились на широкую улицу. Теперь она называется улицей Ленина. Здесь в доме № 48 жил Ленин до ухода в подполье в июле 1917 года. Пионерки поднимаются на третий этаж. Вот комната, где жил Владимир Ильич с Надеждой Константиновной. Здесь всё сохранилось так, как было при Владимире Ильиче. У окна обычный письменный стол. За этим столом Владимир Ильич написал «Апрельские тезисы» и другие исторические работы. Долго смотрят девочки на уютное кресло с ручной вышивкой, что стоит в углу. Ленин любил и берёг это кресло. Его вышивала мать Владимира Ильича, Мария Александровна. Пионерки входят в столовую. Как просто, светло, уютно в этой небольшой комнате! В буфете стоят обеденный сервиз, чайные чашки, которыми пользовался Владимир Ильич. На столе светлозелёная клёнка с простым рисунком. Посреди комнаты висит люстра. В этой столовой Ленин встречался со своими соратниками. Здесь бывал Сталин.



Отсюда девочки направились в Смольный. Это здание близко и дорого всем советским людям. Отсюда Ленин руководил вооружённым восстанием. Здесь был кабинет председателя Совнаркома Ленина до отъезда в Москву.

И. ФРОЛОВА

(Наш корр.).

Здесь жили Ульяновы

Улица спускается к реке Свияге. Высокие, стройные дома, словно почётная стража, стоят перед одноэтажным домом, в котором в 1878—1887 гг. жила семья Ульяновых. Вот на это самое крыльцо взбегал когда-то юный Володя Ульянов, возвращаясь из гимназии. Здесь же иногда поджидал его отец Илья Николаевич, желая поскорее узнать, как Володя сдал очередной экзамен...

С душевным волнением входим мы в дом. Всё здесь так же, как было много лет назад. На рояле в гостиной лежат ноты детских песен, которые пела с детьми мать Мария Александровна; на столе в столовой стоят шахматы, и кажется, что игрошки не надолго вышли отсюда и скоро вернутся; в кабинете Ильи Николаевича журналы «Современник», «Русская мысль», отчёты о состояниях народных училищ в Симбирской губернии за 1883 год...

В доме Ульяновых всегда было людно, и жизнь здесь была ключом. Сейчас в комнатах тихо, но пустыны они бывают разве только ночью. С утра и до вечера сюда приходят люди.

Сегодня первыми пришли пионеры 1-й Ульяновской начальной школы со своей учительницей О. Н. Утехиной. Экскурсовод проходит с ними из комнаты в комнату. В кабинете главы семьи ребята рассматривают книги, журналы, рукописи. Экскурсовод рассказывает, как много сделал Илья Николаевич для развития народного образования. До его приезда в Симбирской губернии было всего 89 школ, а благодаря его труду их стало 450. Он работал с горячим увлечением, почти благоговейно относился к науке и такое же отношение к учению и труду он внушил своим детям.

В скромной комнатке матери Владимира Ильича — Марии Александровны — на столе рядом с рабочей шкатулкой и корзинкой с вязанием лежат книги — русские и иностранные. Уже будущая замужем, она самостоятельно подготовилась и сдала экзамен на звание народной учительницы. Она хорошо знала иностранные языки и читала в подлинниках Золя, Шекспира, Гёте.

— Видите, какое большое место занимали в жизни семьи Ульяновых книги, — говорит ребятам экскурсовод. — Обратите внимание на то, что читал Володя Ульянов.

Пионеры поднимаются по узкой лестнице наверх в мезонин, где помещаются комнаты детей. Особенно долго задерживаются они в комнате Владимира Ильича. Хочется рассмотреть здесь каждый предмет, запомнить все детали. И это нетрудно, потому что вещей-то очень немного: кровать, стол, стул и непременная книжная полочка. На столе: «Записки охотника» Тургенева, «Спартак» Джованьоли, «Жизнь европейских народов» Е. Н. Водовозовой.

Оля Никитина, Андрюша Жаринов, Юля Преображенская записывают названия книг, чтобы потом тоже прочитать их. Люда Белова говорит, что у себя дома она заведёт такой же порядок и все учебники и письменные принадлежности будут хранить так же бережно...

— Быть такими, как Ленин! — с этим горячим желанием уходят ребята из дома, в котором прошли детские годы Владимира Ильича.

В школе, где учился Ленин

«Мы учимся в 1-й мужской средней школе. В здании этой школы помещалась до революции 1-я Симбирская гимназия. В ней учился вождь народов В. И. Ленин. Наш 4-й класс помещается в просторной, светлой комнате. На стене висит мемо-

риальная доска, которая напоминает нам, что здесь, в этом классе, в 1884—85 гг. учился Владимир Ильич. Мы не знаем, на какой партии он сидел, но каждый думает: а, может быть, я сижу как раз на том месте? Большая часть учится в такой школе!»

Так написал в своём сочинении пионер 4-го класса Сёма Якобсон. Так же думают и другие ребята, его товарищи.

Всё в этой школе напоминает о Ленине. На стене в коридоре висит большой портрет гимназиста Владимира Ульянова. Открытое лицо, высокий лоб, пытливые, живые глаза — таким проходил он здесь, лучший ученик, хороший товарищ, гордость 1-й Симбирской гимназии...

В каждом классе мемориальные доски. Здесь учился Ленин



В 1-й женской средней школе Ульяновска. Ученица 2-го класса отличница ФАНЯ ДРУЖИНИНА отвечает на вопрос.

Фото П. АРТЕМЬЕВОЙ.

в 4-м классе, здесь — в 5-м, там в 6-м. А в бывшем 7-м классе теперь музей: стоят 12 дубовых парт, кафедра, доска. На парте у окна место, где сидел Владимир Ильич.

Аркадией отделён от коридора светлый актовый зал. Вот здесь, у стола, покрытого зелёным сукном, выпускник гимназии Владимир Ульянов получил аттестат зрелости и золотую медаль. Скоро десятиклассники будут получать аттестаты. С каким волнением ждут они экзаменов! Они знают, что должны оправдать звание выпускников школы, в которой учился Ленин.

Помнят об этом и пионеры. Они требовательно относятся к себе. Вот что пишет Семён Шурин, пионер отряда 6-го класса «Б»: «Когда я прохожу по коридорам и классам нашей школы и вспоминаю, что здесь когда-то ходил Владимир Ильич, здесь он учился, я думаю: достоин ли я такой чести, учусь ли я так, как нужно?»

риал для альбома «Симбирск — родина Ильича». Они побывали во всех местах города, связанных с пребыванием семьи Ульяновых, и сделали много интересных записей для своего альбома.

В день 75-летия со дня рождения В. И. Ленина двадцать учеников третьего класса на торжественном соборе дружине впервые наденут пионерские галстуки. Старшая вожатая Евдокия Петровна Михайлова ходила с ребятами в Дом-музей Ленина, рассказывала им о жизни Ильича, и они твёрдо решили стараться походить на него, учиться у него, чтобы быть настоящими юными ленинцами.

К. КИРШИНА.

(Наш корр.).

г. Ульяновск.



В 1-й мужской средней школе Ульяновска — бывшей гимназии, где учился Ленин. Ученики школы ЖЕНЯ БЫСТРИЦКИЙ (слева) и ПЕТЯ КОМИССАРОВ в часы досуга играют в шахматы.

Фото П. АРТЕМЬЕВОЙ.

ЛЕНИНСКИЕ МАРКИ

Уже четверть века советская марка отражает все события нашей страны. Перед нами проходят героические бои Красной Армии в годы гражданской войны, легендарные рейды Перекопа, подвиги Чапаева и Шорса. Мы видим на марках ДнепроГЭС и Волжской ГЭС, чудесные полземные дворцы метрополитена. Особенно ярко отражена в марках Великая Отечественная война.

Всю волнующую историю нашей страны мы можем проследить по маркам. Многие из них посвящены Владимиру Ильичу Ленину.

Первая марка с изображением Ленина была выпущена в связи с кончию величайшего вождя. Из траурной рамки глядит на нас такое знакомое, как горячо мы любимое лицо Ильича. В

первую годовщину смерти Владимира Ильича вышла серия марок с изображением мавзолея Ленина.

В 1925 и 1926 годах появились чудесно выполненные марки большого формата с портретом Ленина. В 1926—27 годах вышли марки в пользу беспризорных детей с изображением Ильича в раннем детстве. 1927 год приносит нам новые марки с портретом Ленина. В 1929 году выпускается ещё одна марка, изображающая Ильича.

Марка, выпущенная к 15-летию советской власти, изображает приезд Ленина в Россию.

Десятилетняя годовщина со дня смерти Ильича ознаменовалась выпуском двух серий марок. Первая из них изображает мавзолей на Красной площади. Во вторую серию с пометкой «1924—1934»

входят портреты Ленина — ребёнком, гимназистом и затем руководителем нашего государства. Одна из марок этой серии изображает проходящую перед мавзолеем демонстрацию, другая — «Ленин» на трибуне третьего профсоюза. Третья марка изображает проходящую демонстрацию в 1944 году с пометкой «1924—1944».

Портрет Ленина включён также в серию, выпущенную в 1942 году к 25-летию советской власти. Ленин изображён на фоне развевающегося знамени в момент, когда он обращается с речью к народу. Глубоко запечатлеваются в наших сердцах его слова, помещённые на марке: «Чтобы победить, нужна величайшая борьба, нужна железная военная дисциплина».

М. Ш.



ШАФРАН

Рассказ А. КОНОНОВА.

Рисунки Л. СМЕХОВА.



В САМОМ дальнем углу сада, за смородиновыми кустами, стояла хижина. О ней во всём мире знали только двое — те, кто её строили: Володя и Оля Ульяновы.

Они бегали туда каждый день. Чаще всего — поутру. А один раз опоздали: за Олей всё время, не отставая ни на шаг, ходил маленький Митя. Он, видно, догадался, что брат с сестрой хотят куда-то скрыться, а это, конечно, было ему обидно. И он изо всех сил уцепился за оливную юбку.

Пришлось показать ему рожки. Володя приставил ко лбу два согнутых пальца, сморщился и запел жалобно:

— Остались от козлика рожки да ножки...

Митя открыл круглый рот: захотелось плакать — и от обиды и от того, что жалко было козлика. Маленький, серенький, о нём так часто пели, что он стал старым знакомым. Не надо его убивать.

Митя знал, что ещё немножко — и он заплачет. Поэтому он выпустил из рук краешек оливной юбки и пошёл искать маму. Он всегда так делал, когда ему было плохо.

А Володя с Олей спрятались за кустами в саду, а потом как можно скорее поскакали к своей хижине.

По правде сказать, это был просто крошечный шалашик, сложенный из берёзовых веток. Но так уж уговорились: это не шалаш, а хижина индейцев, скрытая в густом лесу.

В хижину можно было пролезть только поодиночке, и то — на четвереньках; иначе крыша могла повалиться. Зато внутри удивительно приятно пахло веником. Это потому, что на крыше сохли берёзовые листья. И всё время там была хорошая такая темнота: она как будто укрывала и от дождя, и от ветра, и от врагов. А мало ли у индейцев врагов? Только бы успеть обогнаться.

Володя с Олей пролезли по очереди в хижину, посидели там, сколько полагалось, и вылезли назад. Облака на краю неба уже стали розовыми. Значит, скоро позовут к вечернему чаю.

— Ты пойдёшь на охоту, — сказала Оля, — а я разожгу костёр.

Она собрала в кучу сухие веточки и посыпала их шафраном. Вчера

она выпросила его у мамы. Шафран был рыжий, почти красный, как огонь. И, если не придиаться, получился хороший костёр.

А Володя пополз по дорожке: пора было начинать охоту. С одного края дорожки росла смородина, с другого — крыжовник, колючий, не хуже кактуса в Южной Америке. Никого кругом не было видно. Только около куста смородины старательно звенел кузнец. Вот уж кого не поймаешь! Володя всё-таки отогнул потихоньку ветку смородины. Кузнец сидел на сухой травинке, серый и очень упрямый с виду. Володя протянул руку — кузнец скакнул вверх и свалился в кусты. На ветке смородины краснели забытые ягодки. Как только они уцелели до августа? Они даже подсохли и сморщились немножко, — такие ещё вкусней. Володя содрал ягодки, спрятал в карман и пополз дальше. В конце дорожки темнело что-то большое, рогатое: может быть, это был лось или олень. К нему очень трудно подобраться, надо прижиматься к самой земле, останавливаться, прислушиваться: как бы не спугнуть зверя.

Земля была сухая, вся в трещин-

сторон осмотрел зверя. Потом обявили:

— Это ёлкин корень.

— Не ёлкин, а еловый! — закричала Оля на Митя: — Кто тебя звал сюда?

— Мы играем в индейцев, — быстро заговорил Володя. — Я охотник, Грода лесов. Бледнолицый брат мой, прими этот дар.

Он протянул Мите ягодки. Тот положил их в рот. На пухлых щеках бледнолицего брата показалась счастливая улыбка.

— Ты будешь Орлиным крылом, — сказал Володя. — Брат твой, Грода лесов, устал от борьбы со зверем и проголодался. Попробуй пробиться сквозь эти лесные заросли на кухню, только чтобы никто тебя не видел. И принеси сюда чёрного хлеба. Мы будем ужинать у костра. Берегись, на тебя могут напасть враги!



— Бледнолицый брат мой, прими этот дар.

как. Узенький усатый жучок, зеленовато-чёрный, побежал вдоль трещинки, искал себе дорогу. Усы у него торчали кривыми саблями в разные стороны и были больше его самого.

Жучка пришлось бросить: охотника ждала впереди битва с неизвестным рогатым зверем.

Но только Володя схватился за шершавые рога, как у хижины послышался голос. Это был митин голос. Пришлось схватку со зверем окончить раньше, чем полагалось. Охотник взвалил добычу на спину и бегом вернулся к костру. У костра стоял Митя и, сердито глядя на Олю, тянул:

— Да-да. Вы тут без меня... Что вы тут без меня?

Охотник скинул на землю убитого зверя.

— Это лось, — объяснил он Мите: — страшно тяжёлый. Ух, как я устал!

Митя подошёл поближе и со всех

сторон начал говорить с ним. Митя пошёл бы на край света, а не то что на кухню.

Прячась за кустами и пригибаясь, где нужно, к самой земле, он помчался к кухне. На счастье, там никого не было. Он открыл шкаф, схватил ломоть чёрствого хлеба и кинулся назад. Он не так боялся врагов, как того, что Володя с Олей опять могли от него скрыться.

Но те ждали его. Перед ними горел шафрановый огонь.

Володя разделил хлеб на три равные части, и все уселись вокруг костра.

— Что ж, теперь у нас у троих будет тайна, — сказал Володя. — Это ещё лучше. Ты, Митя, никому не выдашь тайну? До самой смерти?

Митя поглядел на хижину, на жёлтый костёр, на Володю с Олей и сказал:

— Не выдам до самой смерти.



Юные авиамоделисты Ульяновского дворца пионеров. Модели готовы к запуску.

Фото П. АРТЕМЬЕВОЙ.

В домике Ленина

Светлые комнаты, тихо кругом,
Листья трепещут в саду за окном.
Веером падают солнца лучи
В домик, где вырос Владимир Ильич.
Смотришь с любовью на каждый
предмет,
Дальше шагаешь и думаешь: нет,
Он и теперь здесь, незримый, живёт,
Гений такой никогда не умрёт.

ЖОЗЕФ СУРИШ,
ученик 7-го класса 1-й мужской
средней школы, бывший гимназист,
где учился Ленин.

Ульяновск.



Положение на Западном фронте

Почти вся северо-восточная часть Голландии освобождена. Города Галле и Лейпциг очищены от противника. Войска союзников находятся в районе Хемница. Нюрнберг полностью окружён.

Немцы затопляют Голландию

Немцы проделали брешь в 300 метров в плотине, и теперь воды Зайдер-Зе хлынули на плодородные земли, лежащие ниже уровня моря. Потоки морской воды устремляются к югу в направлении Амстердама.

Видные гитлеровцы в плену у американцев

Американские войска взяли в плен видного гитлеровского пропагандиста, советника и друга Риббентропа Манфреда Цаппа. Бывший гитлеровский министр продовольствия и земледелия Вальтер Дарре также взят в плен и находится в заключении.

Мадрид — убежище гитлеровцев

До последнего времени существовала регулярная авиасвязь между Штутгартом (Южная Германия) и Мадридом, которая широко использовалась немцами для переброски в Испанию многих видных гитлеровцев, умерших. Такие «покойники» появились под вымышленными фамилиями не только в Испании, но и в некоторых других странах.

Следующий номер «Пионерской правды» выйдет 1 мая.

